

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 172

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJER: Id 4 pesetas.

Jaca 26 de Agosto de 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

26 *Sábado*.— Santos Ceferino, Segundo, Victores y Alejandro.
27 *Domingo*.— Santos José de Galasanz, Rufo, Cesáreo y Licesio.
28 *Lunes*.— Santos Agustín, Moisés, Cayo y Pelayo.
29 *Martes*.— La Degollación de San Juan Bautista, San Adolfo y Santa Sabina.
30 *Miércoles*.— Santos Celedonio y Emeterio y Santa Rosa de Lima.
31 *Jueves*.— Ntra. Sra. del Buen Viaje. Santos Ramón Nonato y Vicente y Santas Cristeta y Sabina.
1 *Viernes*.— La Predestinación de Ntra. Sra. Santos Gil, Lupo, Augusto y Sixto.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
19	11.4	30.1	20.7
20	14.0	29.8	21.9
21	14.1	29.0	21.6
22	15.0	28.8	21.9
23	16.8	29.0	22.9
24	16.0	30.2	23.1
25	16.6	30.4	23.5

Temperatura media de la semana, 22.2

BOLSA

Cotización oficial del 24 de Agosto.

4 por 100 interior.	63'20
4 por 100 exterior.	69'30
Amortizable al 4 por 100.	70'80
Aduanas.	94'40
Cubas de 1886.	71'75
Id. de 1890.	59'35
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	000'00
Id. de la Tabacalera.	310'00
Cambio sobre París.	00'00
Id. id. Londres.	31'00
4 por 100 español en París.	60'00

MERCADO DE CEREALES

Se ha afirmado la baja iniciada en las semanas anteriores para los precios del trigo, obedeciendo esta tendencia á la situación de los mercados en general y á la mala calidad de los trigos que se presentan, los cuales, además del pésimo aspecto adquirido con las últimas lluvias, son de poco peso y producen harina nada aceptable. En Zaragoza, según vemos en la excelente revista de mercados publicada el lunes último por el *Heraldo de Aragón*, hay trigos que entre estar mojados y ser de clase inferior, se han vendido á 31 y media pesetas cahiz. Las clases buenas han bajado en aquella plaza una peseta en cahiz.

En Barcelona apenas si se hacen operaciones con trigos del país, abasteciéndose las fábricas con los extranjeros que este año son mejores, de más peso y mayores rendimientos que los nuestros.

En cambio las cebadas han subido en todas partes, habiendo suponer la demanda que de ellas hay, una mayor alza.

Precios de la semana:
Valladolid.—Trigo, de 34 á 35 pesetas cahiz.
Barcelona.—Trigo, de 38 á 41 id. id.—Cebada de Aragón á 22 id. id.
Zaragoza.—Trigo, de 33 á 39 pesetas cahiz.—Cebada, de 20 á 22 id. id.
Jaca.—Trigo, á 34 pesetas cahiz.—Cebada á 21 id. id.

REORGANIZACIÓN Y ECONOMÍAS

Coincidiendo con algunas observaciones que nos ha sugerido el anunciado proyecto de reorganización administrativa que prepara el gobierno, publica el último número de *La Estafeta* un artículo de excepcional oportunidad, en que con gran suma de datos se analiza el problema de las posibles reducciones de gastos como consecuencia de una reforma radical en todos los ramos de la Administración.

Obtenida una reducción de 151 millones en la Deuda del Estado, no queda otra base de economía que el personal cuyos gastos han ido creciendo considerablemente en los últimos años, en términos de que siendo en 1892-93 de 271 millones, en números redondos, pasan en el ejercicio actual de 290.

El número de funcionarios de la administración central no puede menos de parecer excesivo. Hay en Madrid, sin contar los centros de enseñanza y algunas dependencias que no forman parte de la administración central, próximamente 4.000 empleados, de los cuales 984 pertenecen á las oficinas militares y el resto á las oficinas civiles. El ministerio de Hacienda cuenta con 1.450 funcionarios, sin incluir la administración provincial. Fomento 700 y Gracia y Justicia 242.

Entre Estado, la presidencia y demás centros, suman cerca de 300 funcionarios. Guerra solamente necesita para el diario expedienteo 813 generales, jefes y oficiales y escribientes.

En cuanto á reducciones en estos capítulos, estima el colega que mediante la supresión de algunos organismos que no son esenciales para la marcha de la administración, se podría rebajar hasta un 15 por 100 del personal.

En el presupuesto de pensiones militares y civiles, considera posible bajar la anualidad de una manera invariable, por un número de años dado, á la mitad próximamente, adoptando el procedimiento seguido en Italia y el que un día quiso aplicar Francia.

Pero donde las reducciones pueden alcanzar importancia, es en los gastos militares.

El presupuesto de Guerra de España, comparado con el de Francia é Italia, presenta las siguientes desproporciones que ya se habían hecho notar. Mientras Francia con un presupuesto de 640 millones, tiene 29.000 oficiales cuyos sueldos suman 99 millones; é Italia, con 280 millones de presupuesto cuenta 14.000 oficiales cuyos sueldos representan 48 millones, España, con un presupuesto de Guerra de 174 millones, tiene 23.000 oficiales cuyos sueldos suman 66 millones.

«La reducción de plantillas—dice—consecuencia de la de unidades tácticas, es la única solución para este deplorable estado,

Si de la oficialidad pasamos al examen de otros conceptos, tendremos que la administración central del ministerio de la Guerra

cuesta á España tres millones de pesetas, cifra redonda. La administración del ejército francés cuesta *tres millones* también, no obstante la mayor suma de aquel presupuesto.»

Aparte del natural aumento de la oficialidad repatriada, de los jefes y oficiales de reemplazo y de los excedentes, no tienen justificación posible los aumentos que se observan en otros capítulos del presupuesto de Guerra, que el colega especifica y que no es del caso puntualizar.

Después de consignar que la marina adolece en mayor grado quizá de los mismos vicios, agrega:

«Guerra y Marina presentan ancho camino á la economía, y lo menos que se puede pedir es que ambos presupuestos queden reducidos á la cifra de 1893-94, ó sea 116 millones, sin la Guardia civil, y 22 respectivamente; economías fáciles de probar como posibles, sin quebranto del servicio.»

Sin dar carácter definitivo á las cifras mencionadas, bien claramente se advierte que estos dos ministerios han de suministrar las principales partidas en todo cálculo de reorganización económica en que entren por algo las reducciones de gastos.

Los datos consignados son bien terminantes, y á ellos nos referimos como base única de razonamiento en estas materias.

CRÓNICA PARISIENSE

La revisión.—Rennes y París.—Dreyfus.—Su aparición en la sala.—Opiniones.

Nos hallamos en pleno periodo de vacaciones, en plena época de tranquilidad, en una especie de compás de espera en que París parece como aletargado y descansando de su vida febril y activa.

Pero este año el periodo canicular carece de los plácidos encantos de otros años, las lindas parisienas abandonan su París, no por ir á las encantadoras playas, cuyas arenas crujen bajo sus delicadas plantas; las bellas de París van á Rennes atraídas por ese famoso proceso, sugeridas por las célebres audiencias del Consejo de Guerra que juzga en estos momentos al desgraciado Dreyfus.

Periodistas de todos los países pululan alrededor de la prisión donde un hombre sufre y acaso llora, millares de fotógrafos y dibujantes solicitan los momentos propicios de fijar gráficamente las más culminantes escenas de la célebre causa y París entero y con él la Francia, la Europa y el Universo todo tienen sus ojos fijos en esa pequeña población de Rennes de donde todo se espera y se duda todo.

¿Acaso ese Consejo de Guerra cerrará esta era de agitación en que vivimos presas de una especie de fiebre consuntiva?

¿Quién sabe si la sentencia suprema hará salir de algún ignorado abismo nuevos miasmas pestíferos que nos emponzoñen más y más!

Nunca como ahora podemos emplear el famoso cliché shakspearino:

That is te question.

Vamos ahora como ha venido Dreyfus, como es y como está hoy ese pobre y desgraciado ser, inocente ó culpable; pero mártir de torturas inmensas, frágil resto humano exhumado en la terrible isla

CARTA DE MADRID

Madrid 24 Agosto 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA

El jefe del gobierno, apenas repuesto de la enfermedad que le ha obligado á guardar cama unos días, ha teleografiado á todos los ministros que se presenten en Madrid inmediatamente aprovechando el primer tren, y ha anunciado que tan pronto como lleguen los reunirá en Consejo pronunciándoles el siguiente discurso:

«—Señores: la prensa, de cuyas indicaciones ya saben ustedes que suelo hacer poco caso, está desde hace unos días gantando bromitas con motivo del prolongado veraneo de los individuos del gobierno, y justo es reconocer que en la ocasión presente los periódicos tienen razón. ¡Es mucho veraneo y mucha huelga la de ustedes!

»Por esto los he llamado, en la firme convicción de que mi llamamiento no altera el régimen curativo que ustedes se impusieron, pues tiempo de sobra han tenido para *carenarse*, como dijo nuestro ilustre amigo el general Martiuez Campos.

»Si, señores; la prensa tiene razón; es preciso, pues, que volvamos á la normalidad y acometamos de una vez la obra de regenerar al país y desde luego la reforma de los presupuestos á la que nos comprometimos solemnemente. Y, por mi parte, estoy dispuesto á cumplir como jefe de un gobierno que tiene sobre sus hombros tan pesada carga.

»Y como el tiempo es oro, en este mismo Consejo voy á darles á ustedes instrucciones que serán la pauta para nuestra obra.

»Queda por descartado que el gobierno, atendiendo los movimientos de la opinión, va á realizar la economía de cien millones que se le pide. ¿Cómo? He aquí mi plan:

»Yo, en mi departamento de la presidencia, he introducido economías, no muchas, pero economías al fin. En Estado he hecho lo mismo. La prensa dice que las reformas en virtud de las cuales he obtenido esas economías no han satisfecho á nadie; censura también que haya suprimido los consulados de Tampa y Cayo Hueso, donde dicen que hay una gran colonia española, pero ya saben ustedes que no suelo hacer caso de lo que dice la prensa. Lo esencial es hacer economías; ahí están las mías: he cumplido.

»Usted, Sr. Durán y Bas, va á entablar hoy mismo las negociaciones con la Santa Sede—aquellas que anunciamos hace tiempo—con el objeto ya sabido, sin perjuicio de buscar economías en las intrincadas gazaperas del presupuesto de su departamento, y en las cuales gazaperas hay que entrar con resolución y mano firme.

Desde hoy también no quiero oír hablar de regionalismo, catalanismo, separatismo catalán, ni nada, en fin, que no sea regeneración del país y obra económica.

»Usted, mi general, va á dejar muerto eso del presupuesto extraordinario de Guerra y los expedientes de recompensas, cruces pensionadas y demás momios que tanto le echan en cara, no cuidándose más que de la reorganización del Ejército, partiendo de la base de que el país es el primero que quiere ver á la institución próspera, floreciente, pues no es su enemiga, ni lo fué nunca, porque el Ejército, parte integrante del país, no ha hecho más que pagar culpas y yerros ajenos.

»No hago caso de lo que dicen por ahí respecto á su capacidad para empresa tan grande. De creerlo yo ¿hubiérame unido con usted? Usted es hombre capaz de empresas mayores.

»Le digo lo mismo que al Sr. Durán. Nada de regionalismo, catalanismo... y de meterse en política a la vista de todo el mundo.

Eso es cuestión de los dos... ¡y para algo hice ministro á Dato.

»Usted, Dato: ahora que ya no tiene que perder el tiempo saliendo á despedir ó á recibir ministros, y en el que le deje libre eso de la peste, que ya voy sospechando que ni es peste ni nada, acabe usted de una vez eso de las reformas sociales y meta mano en esas gazaperas de su ministerio junto a las cuales las de Gracia y Justicia no merecen tal nombre. Entre usted en ellas á sangre y fuego, por lo que en ellas hay... en fin, usted sabe que de allí pueden salir economías grandes, muy grandes.

»Parte de éstas destínelas usted á un fondo verdad para calamidades públicas, pues es una vergüenza que las tormentas arrasen las cosechas en esos pueblos de Dios y no podamos dar á éstos una peseta para remediar en parte los daños.

»Usted Imaz, déjese de viajes de escuadras raquíticas, tanto más cuanto no tenemos la seguridad de que llegue sano un buque solo, y déjese de esos

viajecitos á que usted se muestra tan aficionado, si no han de ser de más utilidad que los anteriores. ¿Qué sacó usted del viaje á Ferrol? ¿Qué del viaje á Cartagena? ¿Qué de los otros?

»De hacerlos, que sea para cargar la mano en los arsenales, donde las gazaperas les dan quince y raya á las de Gobernación y Gracia y Justicia.

»Y acabe usted de una vez con esc de que cobran como navegando jefes y oficiales que están en tierra firme siempre, y no piense usted en crear una escuadra así, de pronto, porque hacer barcos no es hacer buñuelos.

»Otras muchas cosas podría decirle á usted y á los compañeros, pero basta con esto para que sepan ustedes que estoy en todo; y que tengo adoptada una resolución firmísima.

»Usted, marqués de Pidal, á ver si viene algo de Fomento, ministerio donde un ministro puede lucirse y hacerse el más popular y el más simpático al país: donde tenemos abandonada la construcción de ferrocarriles, carreteras, repoblación de montes, la enseñanza y donde, según se murmura por ahí, se hacen muchas cosas que no se deben hacer.

»¿Para qué molestarme en decirle á usted todo lo que allí se puede y se debe hacer de bueno, quizás con menos dinero, y sin quizás, del que ahora se gasta? Usted lo sabe muy bien; manos, pues, a la obra.

»A usted, Villaverde, no debía decirle palabra, después de lo que ha oído, porque tengo la seguridad de que usted, por servirme, es capaz de hacer lo que nadie puede imaginarse. Sin embargo, voy á decirle una cosa: que piense en que cuando un comerciante, por afán de lucro ó por verse en situación crítica, encarezca extraordinariamente todos los artículos por creer que así realiza su plan, acaba por quebrar ó por pegarse un tiro, porque el público, que tiene poco de tonto, se percata de la jugada que quiere hacerle el comerciante y no le compra.

»Pues bueno, no encarezca mucho los artículos... de los impuestos, porque el público no pagará, ¡y tendremos que cerrar el establecimiento!

»Y para terminar, señores; mi plan es invariable: mi resolución firme. Soy el presidente del Consejo, que no está dispuesto á continuar como hasta aquí; esto es, tolerando imposiciones de unos y otros y soportando cosas y hechos que me han dado fama de hombre débil.

»Confío pues, completamente desde hoy. Así, el que quiera entender que entienda, como dije en un famoso discurso.»

Tengo que rectificar todo lo anterior. Me han informado mal. No hay tal llamamiento, ni tal discurso, pero ¿no les parece á ustedes que debía haberlo?—G.

DESDE SAN SEBASTIÁN

23 de Agosto de 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Mi distinguido amigo: Como estaba anunciado, ayer fondeó á unas tres millas de la bahía, y frente á Miramar, la escuadra de instrucción al mando del contralmirante Sr. Bermejo. La mar bella y el día espléndido contribuyeron á dar realce al espectáculo, presenciado por miles de personas.

Forman dicha escuadra el acorazado "Carlos V," el aviso "Giralda," y los destroyers "Audaz," y "Osado," á los que se unirá el "Rio de la Plata," magnífico crucero llegado el domingo á Pasajes, procedente de Francia. Este hermoso barco, que fué ayer visitado por la familia real y por el ministro de Marina, es el que ha sido costeado y donado generosamente á España por nuestros hermanos residentes en las repúblicas hispano-americanas.

Ayer tarde hicieron rumbo á Pasajes, donde anclaron, el "Giralda," el "Audaz," y el "Osado," quedando aquí el "Carlos V."

De manera que en nuestras aguas contamos con los siguientes nueve buques de guerra: "Carlos V," "Rio de la Plata," "Giralda," "Urania," "Audaz," "Osado," "Temerario," "Magallanes," y "MacMahon."

La escuadra permanecerá aquí algunos días. Hoy ha visitado la reina el "Carlos V."

Ayer vino á visitar á la regente, regresando después á Biarritz, la siempre hermosa reina Natalia de Servia.

Sigue el tema de los *meetings*. Los federales y socialistas intentan celebrar uno, como ya indiqué á ustedes, pidiendo la expulsión de las órdenes religiosas. Al efecto han solicitado del Ayuntamiento la cesión del Teatro Principal para la celebración del acto; y la Corporación municipal, alegando ra-

del Diablo y transportado como un paquete de carne, casi de contrabando, á su madre patria.

Ni afirmamos ni negamos su inocencia; la justicia pronunciará su palabra y Dios quiera que sea la última.

Pero compadezcamos al acusado y por un sentimiento humanitario nos hacemos copartícipes de su dolor.

He aquí como relata un testigo presencial la primera sesión del Consejo:

El presidente dió el orden de introducir al acusado:

Un silencio sepulcral hizo en la sala y las mil cabezas de aquel monstruo que se llama *el público*, de aquel doble estado mayor, profundamente dividido, se volvieron todas, como si estuvieran movidas por un mismo resorte, hacia una puerta del lado derecho de la sala.

Precedido de un capitán y dos gendarmes, Dreyfus apareció en aquellos umbrales y la sala entera vibró en una inolvidable exclamación de horror y de piedad.

Su rostro delgado y contraído, su mirada viva detrás de las lentes, el pobre Dreyfus avanzó con una prodigiosa rapidez como si sus espaldas, un tanto ancladas, no pesaran nada los seis años tan amargos de penas y sobresaltos.

En aquel minuto, que reconcentraba en sí todo el imponente peso de un siglo, no vimos nada más que una oleada de dolor en toda la sala, un miserable gusano lanzado de pronto en plena luz; una bola de carne viviente que, disputada por dos campos contrarios de jugadores, no ha tenido en seis años un segundo de reposo y que venía á desplomarse como una masa inerte en medio de nuestro campo de batalla.

Dreyfus subió los tres escalones del estrado, de la nueva estación de su calvario, y, ante el presidente, levantó su mano enguantada de blanco, saludando militarmente.

He ahí la entrada que Dreyfus ha debido meditar tanto, dicen que la Sala de Casación ha establecido en su favor una presunción de inocencia: pero, á decir verdad, el infortunado capitán no ha tenido el recibimiento de un mártir ó de un inocente.

Con un saludo abre su lucha suprema por la vida y después se sienta, como si el uniforme nuevo le molestara, como si el kepi fuera demasiado grande para cubrir aquella cabeza prematuramente encanecida ó como si el antiguo capitán hubiera cobrado el aspecto de un coronel.

Su tipo judío acentuado, sus músculos que parecen de acero, hacen de aquel hombre de treinta y nueve años un hombre ni joven ni viejo, parecido á los ascetas, demasiado usados para llevar sobre sí las marcas de la vida.

Sus hombros son cuadrados; pero, seguramente que los sastres han llenado de algodón aquel uniforme; pues lo que vuelve de la Guyana es un esqueleto á juzgar por los huesos que pugna por romper el pantalón en las rodillas.

Ni siquiera por una vez Dreyfus ha sabido abandonar la militar apostura mientras leyeron el acta de acusación.

El pobre hombre debe haber olvidado ya lo que son los seres humanos; pues ha vivido tantos años lejos de la humanidad que hasta el don de la palabra pudiera faltarle.

Pero no, sereno, con toda la sangre fría de que dió pruebas en 1894, el capitán acusado de traición ha negado, casi pudiéramos decir sistemáticamente, el delito que se le imputa.

Cuando Dreyfus desembarcó en Quiberon, el infeliz parecía un loco, su mirada tenía el brillo de los fuegos fatuos y su cuerpo huía de su sombra como si temiera los ataques de alguna cosa que le esperaba como quien huye de las aceradas puntas de las bayonetas.

Cualquier hombre que, lejos del mundo civilizado, viviera, no digamos cuatro años, sino cuatro meses, haría lo mismo.

¡Desgraciado! El acto de que se le acusa se agranda, sin contar con su voluntad lo mismo que un niño se desarrolla fuera del claustro materno.

Séase lo que fuere, condenemos al traidor llámese como se llame; pero no olvidemos que bajo ese nombre tan execrado por algunos, hay aun una carne viva, un átomo de la humanidad.

Y por algo el hombre se ha de distinguir del animal á no ser que sea el hombre la única bestia de la Creación.

ANTONIO AMBROA.

París 22 Agosto 1899.

ziones prudentes, ha denegado la petición. Por otra parte parece que el Sr. Dato ha manifestado que el gobierno está dispuesto á impedir la celebración del *meeting*. El que si se llevará á efecto, si á ello no se oponen imprevistos obstáculos, es el acordado por la Cámara de Comercio de esta ciudad para tratar de la batallona cuestión de los presupuestos.

Los festejos profanos están en su apogeo. Romea hace las delicias del numeroso y constante público que le aplaude diariamente en el Principal. El, con Lucrecia Arana, Guerra y otros artistas de no menos reputación, interpretan á las mil maravillas obras celebradas del género chico. Sobre todo *Gigantes y cabezudos* alcanza éxito colosal, aunque contribuye grandemente la presencia y dirección de su autor, Sr. Caballero.

En el Casino reina gran animación, y se aplaude frenéticamente á la notable orquesta que dirige D. Andrés Goñi, y de la cual forma parte, como concertino, el notable violinista zaragozano, señor Ballo. En el Boulevard la banda municipal alcanza también ruidosas ovaciones, pues su director señor Rodoreda esmérase, con plausible acierto, en la elección é interpretación de obras musicales de indiscutible mérito.

En suma, la parte musical raya aquí á gran altura y constituye uno de los festejos más cultos y variados que se celebran en la capital donostiarra.

Para la última corrida de abono que debe celebrarse en esta plaza el domingo próximo, lidiándose seis toros del Saltillo por Guerra y Reverte, hay un pedido de localidades extraordinario, esperándose que el mayor contingente lo aporten los franceses, que en esto ya se van españolizando.

Continúa la afluencia de forasteros. Hoy asciende el número de éstos á la importante cifra de 14 000.

Ha mejorado mucho la temperatura, aunque hoy se ha sentido bastante calor.

Suyo afectísimo amigo.—F.

NUESTRA CARTERA

Ayer terminó el Sínodo diocesano, acontecimiento religioso el más transcendental é importante acaecido en el presente siglo en nuestra Santa Iglesia Catedral y el que constituirá seguramente una hermosa página en la ya brillante historia del infatigable Prelado que hoy rige esta diócesis.

Unos ciento setenta sacerdotes, la casi totalidad del Clero del Obispado presidida por su Obispo y reunida en asamblea bajo las bizantinas bóvedas de la Catedral, ha dotado á la diócesis de Jaca de Constituciones Sinodales, las cuales fueron sometidas á la aprobación del Sínodo en cuatro sesiones celebradas con inusitada pompa y con la mayor magnificencia. El Rvdmo. Sr. Obispo celebró de pontifical la misa de Espíritu Santo precedente á la sesión del primer día, siendo oradores en las tres de las mañanas los Sres. D. Rafael Leante, D. Antonio Lacadena y D. Mariano Martínez, cuyos discursos hubieran sido suficientes para acreditarles de adoradores sagrados elocuentes, si de ello ya anteriormente no gozaran fama.

A todos los actos públicos han asistido gran número de fieles que llenaban las tribunas destinadas á las personas invitadas y las naves laterales.

Felicitemos cordialísimamente al Ilmo. Sr. Obispo y á las personas que le han ayudado en tan delicada labor por haber dado feliz término al solemne acto que estos días ha presenciado esta ciudad.

El día 7 de los corrientes contrajo matrimonial enlace en Irún la bella y distinguida señorita doña Amelia Izquierdo con el apreciable joven D. Hilario Paradis Lapetra, hijo del entendido y reputado agente de Aduanas en aquella villa, nuestro estimadísimo amigo D. Hilario.

La simpática y feliz pareja, después de pasar los primeros días de su luna de miel en Pau y Canfranc, han permanecido algunos en esta ciudad con gran satisfacción de sus numerosos amigos, saliendo en el tren del miércoles para desde Zaragoza dirigirse á su casa de Irún.

Nuestra felicitación cariñosa á las estimables familias del nuevo matrimonio y principalmente á éste, al que deseamos todo género de venturas.

La Comunidad de Padres Escolapios de esta ciudad celebrará, como en años anteriores, la fiesta del Fundador de la Orden San José de Calasanz, con los siguientes cultos:

Hoy 26, á las seis de la tarde, solemnes completas y adoración de las reliquias del Santo.

Mañana, á las diez, misa solemne con sermón que predicará el M. I. Sr. Provisor y Vicario General

D. Marcos Antoni, y á continuación adoración de la reliquia.

A las cinco y media de la tarde, rosario, salve, gozos y adoración.

A petición propia y fijando su residencia en la Coruña, se ha concedido el pase á situación de reemplazo al capitán del tercer batallón de infantería de Montaña, de guarnición en esta plaza, don Federico Cuadrado, en cuyo batallón será baja á fines del presente mes.

Después de pasar una gran parte de la temporada veraniega en Panticosa y Biescas, su país natal, ha estado en esta ciudad algunos días el digno Fiscal del Tribunal supremo D. Joaquín Martón y Gavín, quien durante su permanencia en ella ha sido cariñosamente obsequiado por los numerosos parientes y amigos con que aquí cuenta.

El ilustre jurisconsulto aragonés ha repuesto notablemente en este país su salud que se hallaba algún tanto quebrantada.

Por el Rectorado de Zaragoza ha sido concedido un mes de prórroga á D.^a Tomasa Estúa y á doña Saturnina Rubio para tomar posesión de las escuelas de Santa Eulalia de la Peña y Santa Engracia, respectivamente.

Por el mismo Rectorado ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela pública de ambos sexos de Eresué, dotada con 250 pesetas anuales, la interina de Osia D.^a María Larroche Rivarés.

Por resultados del concurso de Julio de 1899, ha sido nombrado maestro de la escuela de niños de Fago, D. Domingo Morales.

Con el fin de designar las personas que en el *meeting* que las Cámaras de Comercio piensan celebrar mañana en Huesca, ostenten la representación del comercio é industrias de esta localidad, ayer se reunieron en la casa Consistorial gran número de comerciantes é industriales que por unanimidad nombraron al efecto á D. Pedro Palá, D. Laureano Costa y D. Manuel Betés, los cuales saldrán hoy para la capital de la provincia.

Hoy es esperado en esta ciudad el activo diputado por este distrito Excmo. Sr. Duque de Bivona, que, en cumplimiento de promesa hecha á sus amigos de aquí, viene para pasar algún tiempo entre sus electores y estudiar de cerca las necesidades de la comarca que tan dignamente representa en Cortes.

Los mozos del actual reemplazo que dejen de presentarse en los ayuntamientos respectivos á recoger los pases expedidos por la Caja de reclutamiento, serán declarados prófugos, según dispone la ley de quintas.

Por resolución del ministerio de la Gobernación al recurso de alzada interpuesto por D. Lorenzo Escartín y otros vecinos de la villa de Biescas, ha sido confirmado el fallo de la Comisión provincial que concedió capacidad legal para el cargo de concejal á D. Fermín Escartín, y revocó el de la misma corporación, negándola á D. Manuel Ferrer Susin.

Según dicen los periódicos de la capital de la provincia, hoy llegará á esta ciudad el distinguido abogado y notario del Colegio de Madrid y muy digno presidente de la Asamblea nacional de productores D. Joaquín Costa.

El eminente publicista viene á Jaca para pasar algunos días descansando de sus tareas profesionales.

Mucho celebraremos que su estancia aquí le sea agradable.

Se halla vacante la plaza de practicante de Cirugía menor de Villanua, dotada con 18 cahices de trigo anuales.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al alcalde del mencionado pueblo.

Terminada la licencia que venía disfrutando, hoy saldrá para Zaragoza el competente comandante de infantería, perteneciente al Regimiento del Infante, D. Tomás Martí y Sancho. Al despedirse de nosotros, el Sr. Martí se despide también por medio de este periódico, de aquellos de sus amigos de quienes por no hallarse en la localidad ó por falta de tiempo no ha podido hacerlo personalmente.

Nuestro Ilustrísimo Sr. Obispo saldrá hoy para

Burgos con objeto de asistir á las sesiones del quinto Congreso Católico Español que en la semana próxima ha de celebrarse en aquella capital.

Según vemos en un periódico de Zaragoza todas las noticias recibidas de Portugal coinciden en que la peste bubónica va tomando tal incremento, que ya no se piensa en motines ni agresiones contra los que anunciaron la gravedad del daño, sino en huir á la desbandada antes de que el acordonamiento de Oporto se decreta.

Al *Imparcial* le dicen sus corresponsales, después de pintar el pánico de Oporto, que el rey no se ha conformado con el parecer de sus ministros y que quiere á todo trance aislar los pueblos inmediatos á la ciudad apestada, juntamente con ésta, del resto de Portugal.

Añádese que se han dictado disposiciones especiales para enterrar los cadáveres de los que fallezcan á consecuencia de la epidemia.

RECORDADLO

Numerosas preparaciones existen para combatir la *Anemia*, enfermedad de nuestro siglo; ¿cuántas hay que, como las *Pildoras de Blancard* al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Por eso, cuando se quiere luchar con éxito contra la *Anemia*, los *Colores Pálidos*, las *Epocas difíciles*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, etc., aconsejamos á nuestros lectores las *Pildoras de Blancard*, de reconocida eficacia contra la *Pobreza de la sangre*, de origen accidental ó constitucional.

El Jarabe Blancard es para los niños ó personas que no puedan tomar pildoras.

Para evitar las imitaciones y las falsificaciones, hay que exigir siempre, en el frasco el nombre Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el "sello de garantía," de la Unión de Fabricantes

COGNAC DOMEcq

Habiendo aparecido otro Cognac que oculta cuidadosamente procede de la casa *Pedro Domecq*, de Jerez de la Frontera, se recomienda exijan los consumidores del COGNAC DOMEcq las etiquetas que se distinguen por un escudo con dos guantes separados por una espada, en sus distintas clases de una, dos y tres cepas, Extra y Fundador, haciendo los pedidos directamente á la casa ó á su representante en Jaca.

ESPECTACULOS

TEATRO DE JACA.—Mañana domingo se pondrá en escena la preciosa comedia de Vital Aza *Perecito* y el estreno de la revista local

JACA AL DÍA

Por la pequeñez del local y en vista del gasto que ocasiona el decorado, la sociedad artística hace un pequeño aumento en el precio de las localidades.

La decoración ha sido construída por los reputados pintores Sres. Sánchez hermanos y retrata la plaza de la Constitución y la Catedral.

LA AGRICULTURA MODERNA

Compra de abonos.

CONSULTA NÚMERO 15

He empleado el superfosfato que me aconsejaron entendiéndolo en las labores de antes de sembrar el panizo.

Otros labradores al preguntarme lo que me ha costado, me dicen que hay sacos de cuatro, cinco seis y siete pesetas.

¿En qué consiste esta diferencia?

CONTESTACIÓN

Nos complace muchísimo tener que contestar á la consulta que nos formula porque precisamente eso de comprar los sacos de abono por el precio en pesetas por saco, envuelve el peligro mayor para ser defraudado el comprador y ha sido causa de que

el empleo de los abonos no haya satisfecho en más de una ocasión á los usuarios.

Para comprender mejor lo que es y lo que vale el superfosfato, lo compararemos con los aguardientes, como artículo más conocido.

Hay aguardientes de 15 á 25 grados, y según estos grados, cuesta la arroba de cinco á ocho ó más pesetas.

Al valer más un aguardiente que otro, lo que se paga en realidad son los grados, que representan el tanto por ciento de alcohol que el aguardiente contiene.

Pues así sucede con los abonos.

Estos se deben comprar, no por sacos ni por peso, sino por grados ó tanto por ciento de ácido fosfórico soluble que contengan.

Para demostrar lo defraudado que puede resultar quien, seducido por el precio del saco, compre el de cinco ó seis pesetas con preferencia al de seis y media ó siete, pondremos un ejemplo práctico.

Supongamos que se trata de abonar con superfosfatos de cal, una hectárea de trigo.

Según las experiencias de los muy competentes directores de nuestra Granja experimental, señores Otero y Ayuso, una hectárea de regadío, cultivada de trigo, asimila para un rendimiento de 30 hectolitros, 32 kilogramos de ácido fosfórico.

En este caso hay que darle al terreno los indicados 32 kilogramos.

Supongamos que un labrador compra el superfosfato á 75 céntimos por kilogramo de ácido fosfórico, en sacos de 19 por 100.

En este caso los 168 kilos de superfosfato al 19 por 100 que representan los 32 kilos que absorbe la hectárea, á 0.75 pesetas por grado, valen 24 pesetas. Resulta el saco de 50 kilos á 7.14 pesetas.

Supongamos que por buscar una baratura engañosa y aparente compra sacos de 6 pesetas los 50 kilos, con una riqueza de 13 por 100 de ácido fosfórico.

En este caso, para los 32 kilos que la hectárea absorbe, necesitará poner 248 kilogramos de abono, que á 6 pesetas los 50 kilos, valen 29.76 pesetas.

Es decir, que comprando ustedes los labradores por grado, saben lo que compran: comprando por baratura, seguramente han de salir perjudicados.

Fijese en el caso citado: con sacos de 6 pesetas, los 32 kilos de ácido fosfórico absorbidos por una hectárea, cuesta el abono 29.76 pesetas: con sacos de 7 pesetas por ejemplo, 24 pesetas.

¿Por qué se han de pagar como abono el yeso y las mezclas?

(Heraldo de Aragón).

PASATIEMPOS

CHARADA

Se llama primera y tercia
Una segunda y primera
Que es de tercia y prima hermosa
Por ser la dos con la tercia.
Yo la conocí en el todo,
Ciudad española neta:
Mucho, lector, te gustara
Si, cual yo, la conocieras.

La solución en el número próximo.

**

Solución al logogrifo del número anterior.

Un apreciable suscriptor nos ha remitido la siguiente:

Nunca el hombre ha de perder
Lo que á todos nos alcanza,
Ni en las creencias, la fe,
Ni en las penas, la ESPERANZA.

Además la han acertado: P. Pito, Conrado y el de las patillas.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

CAMAS

CUNAS Y JERGONES

LA JACETANA DE JUAN LACASA

MAYOR 17 JACA

¡LABRADORES!

NO HAY CULTIVO SIN ABONO

FELEZ Y AGELET

Grandes almacenes de abonos químicos garantizados

NO COMPRAR SIN SABER LO QUE SE COMPAR

Desconfiar de las mezclas. Sólo los ABONOS PUROS dan resultado

No valen todos abonos para todas las tierras.

ESTA CASA, con muestras de las tierras, las analiza gratis y aconseja, según su clase, la cantidad y naturaleza de abono que necesitan.

DIRECTOR TÉCNICO: D. SANTIAGO CORELLA

EXIGIR LOS SACOS PRECINTADOS

DEPOSITO EN JACA

JOSÉ LACASA IPIÉNS

MAYOR, 28.

Desde el próximo San Miguel en adelante se cederá en arriendo la casa número 5 de la plaza de San Pedro. (antigua de Pozo) la cual tiene jardín y espaciosos bajos.

Para el precio y condiciones dirigirse á Antonio Lacasa, calle Mayor número 26, en esta Ciudad.

Desde San Miguel en adelante se arrienda una habitación en 2.º piso, calle de Bellido, n.º 16.

Informará su propietario Leonardo Bandrés en la misma casa.

Se arrienda desde San Miguel la casa n.º 20 de la calle de Bellido. Es espaciosa y tiene buen jardín. Informarán en esta imprenta.



CHAMPAGNE CODORNIU

PROVEEDOR EFECTIVO DE

SS. MM. LOS REYES DE ESPAÑA

Se recomienda para todas las fiestas de familia, banquetes y regalos.

DE VENTA

HIJOS DE A. NIVELA

24---MAYOR---27

LAVADERO Y BAÑOS

DE

SANTO DOMINGO

Continúa abierto al público este establecimiento de baños, con los siguientes precios.

Novena, con ropa	7 pesetas.
id sin id	5 id
Baño, con ropa	0,90
id sin id	0,65

Se arrienda una casa sita en la Calle de la Palma número 3, propia para un sacerdote ó un matrimonio con poca familia.—Informarán, Mayor, 31.

Desde San Miguel en adelante se arrienda la casa núm. 5 de la calle del Carmen. Es independiente y tiene agua.—Informará su propietario don Laureano Costa.